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Miejsce na naklejke z kodem

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

N o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1-20). Ewentualny brak zgto$ przewodniczace-
mu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Btedne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzordw 1 statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

GRUDZIEN
ROK 2007

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Zyczymy powodzenia tacznie 50 punktéw.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektoroéw szkoét biorgcych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Fizyka i astronomia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedna poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Wahadto proste nazywane bywa takze wahadlem matematycznym. Okres wahan takiego wahadta za-
lezy od:

A. rodzaju materiatu, z jakiego wykonano wahadto.

B. masy wahadta.

C. miejsca na Ziemi, w ktérym znajduje si¢ wahadio.

D. amplitudy drgan.

Zadanie 2. (I pkt)

Na drodze znajduje si¢ nieruchoma deskorolka o masie 10 kg. W pewnej chwili wskakuje na nig chto-
piec o masie 45kg, biegnacy z predkoscia o wartosci 3 % skierowang rownolegle do toru. Chtopiec po
wskoczeniu na deskorolke zatrzymuje si¢ na niej. Deskorolka wraz z chtopcem:

A. zaczyna si¢ poruszac z predkoscia o wartosci okoto 2,5 %

B. pozostaje w spoczynku.

C. zaczyna poruszac si¢ z predkosScia chtopca.

D. zaczyna poruszac si¢ z predkoscia okoto 1,5 %

Zadanie 3. (I pkt)

Temperatura grzejnika idealnego silnika cieplnego wynosi 500K, temperatura chiodnicy 400K.
Sprawno$¢ tego silnika wynosi:

A.25%

B.20%

C.100%

D.40%

Zadanie 4. (I pkt)

Ciato o masie 10 kg umieszczono na takiej wysokos$ci nad powierzchnia Ziemi, ze jego energia poten-
cjalna wyniosta 500]. Z jaka predkoscia cialo uderzy w powierzchni¢ Ziemi (pomin opory powie-
trza)?

A, 1)0 5

B.20-¢

C.15%

D.25%

Zadanie S. (I pkt)

Cialo znajdujagce si¢ na wysoko$ci & nad powierzchnia Ziemi wyrzucono w kierunku poziomym
z predkoscia v. Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. Cialo to do momentu upadku na Ziemi¢ porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym z przy-
spieszeniem grawitacyjnym g.

B. Cialo to porusza si¢ ruchem jednostajnie op6znionym i dlatego po pewnym czasie upadnie na Zie-
mig.

C. Cialo to porusza si¢ ruchem jednostajnym z predkoscia v, a upada dlatego, ze Ziemia jest kulga.
D. Ciato to porusza si¢ ruchem jednostajnym w kierunku poziomym i ruchem jednostajnie przyspie-
szonym w kierunku pionowym.
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Zadanie 6. (I pkt)

Kosmonauta znajdujacy si¢ na Ksiezycu jednoczesnie upuscit metalowy krazek i kulke z papieru
o tych samych masach. Zaobserwowat, ze:

A. szybciej spadta kulka z papieru.

B. szybciej spadl metalowy krazek.

C. oba ciata spadaly w tym samym czasie.

D. krazek spadt, a kula z papieru zawista bez ruchu na wysokosci 30 cm.

Zadanie 7. (I pkt)

Winda porusza si¢ w gore ruchem jednostajnym. W pewnym momencie uzyskata przyspieszenie a < 0.
Sita, z jaka podtoga windy dziata na pasazera o masie m w poczatkowym etapie ruchu tuz po uzyska-
niu przyspieszenia, ma warto$¢ F rowna:

A.F =mg+ma

B.F =mg—ma
C.F =ma—mg
D.F =mg=ma
Zadanie 8. (I pkt)

Zjawisko fotoelektryczne zewnetrzne zachodzi, gdy na katodg pada promieniowanie elektromagne-
tyczne. Czgstotliwos$cig graniczng tego promieniowania nazywamy:

A. najmniejsza czgstotliwo$¢ padajacego promieniowania, przy ktorej zachodzi zjawisko fotoelek-
tryczne.

B. najwigksza mozliwa czgstotliwo$¢ padajacego promieniowania, przy ktérej zachodzi zjawisko fo-
toelektryczne.

C. czestotliwo$¢ promieniowania okreslong zasada nieoznaczono$ci Heisenberga.

D. czestotliwos¢ réwna f, = 10" Hz.

Zadanie 9. (I pkt)

Kondensator zostat natadowany, tak ze listki odchylily si¢ o pewien kat. Za- — T
znacz prawdziwe zdanie.

A. Wychylenie listkbw zmieni si¢, gdy oddalimy od siebie (trzymajac za izo-
lacyjne uchwyty) ptytke metalowa umieszczona nad gorna cz¢scia elektro-
skopu.

B. Wychylenie listkdw zmieni si¢, gdy wiozymy migdzy ptytki (nie dotyka-
jac ich) papier.

C. Wychylenie listkdw zmieni si¢, gdy wiozymy migdzy ptytki (nie dotyka-
jac ich) metalowa blache, trzymang za izolacyjny uchwyt.

D. Wychylenie listkéw nie zmieni si¢, gdy oddalimy od siebie (trzymajac za
izolacyjne uchwyty) ptytke metalowa umieszczona nad gorna cz¢sécia elek-

troskopu.

Zadanie 10. (I pkt)

W stalej temperaturze topia si¢:

A. ciata amorficzne.

B. ciata krystaliczne.

C. ciala izotropowe.

D. wszystkie ciata state do chwili stopienia.
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 11. Wodospad (6 pkt)

11.1. (4 pkt)
Wodospad dostarcza 100 m’ wody w ciggu 15 min. Woda ta spada z wysokosci 9m. Oblicz moc turbi-
ny napg¢dzanej otrzymana w tym zjawisku energia. Zaldz, ze nie ma strat energii w tym procesie. Do

- 1000 X2
m

obliczen przyjmij g =103, P oy
s

11.2. (2 pkt)
Mata elektrownia wodna ma turbing o mocy 100kW. Jaka energi¢ ma spadajaca w ciggu sekundy na
turbing woda, jezeli turbina wykorzystuje tylko 75% jej energii?
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Zadanie 12. Przemiana jadra (3 pkt)
Roéwnanie przedstawia przebieg reakceji jadrowe;.

208 4 210
oPb+500 — 4 PO+ 2x

12.1. (2 pkr)
Podaj nazwy pierwiastkdw bioracych udzial w opisywanym procesie. Okre$l sktad ich jader atomowych.

12.2. (I pkt)
Nazwij czastke oznaczong symbolem x. Okresl tadunek tej czastki.

Zadanie 13. Okulary (5 pkt)
Wielkos$cia charakteryzujaca okulary jest zdolno$¢ zbierajaca (skupiajaca). Krotkowidz, aby widzie¢
dobrze, musi zatozy¢ okulary o ujemnej ogniskowej, a dalekowidz o ogniskowej dodatniej.

13.1. (2 pkt)
Okulista przepisat pacjentowi soczewki o zdolnosciach zbierajacych 4 D do prawego oka oraz -2 D do
lewego oka. Jakie byty ogniskowe tych soczewek?
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13.2. (3 pkt)
Oblicz, w jakiej odlegtosci od soczewki skupiajacej o ogniskowej 10 cm nalezy umiesci¢ przedmiot,
aby uzyska¢ dwukrotne powigkszenie obrazu.

Zadanie 14. Fale materii (5 pkt)
Czastki materii wykazuja wtasno$ci nie tylko korpuskularne, ale takze falowe. Z kazda czastka sto-

warzyszona jest fala o dtugosci zaleznej od jej pedu.
14.1. (2 pkt)

Oblicz dtugos¢ fali de Broglie’a elektronu poruszajacego si¢ z predkos$cia o wartosci rownej % pred-

kosci $wiatta. Masa elektronu m,=9,11-10" " kg.

14.2. (3 pkt)
Nieoznaczono$¢ polozenia elektronu jest réwna dlugosci odpowiadajacej mu fali de Broglie’a. Jaka
jest wzgledna niepewno$¢ pedu elektronu?
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Zadanie 15. Izotop toru (4 pkt)

15.1. (1 pkt)
, . . . . . 232

Omow, z jakich czastek zbudowane jest jadro izotopu toru “ Th.

15.2. (3 pkt)
Czas potowicznego zaniku izotopu toru 23;)Th wynosi 1,4 - 10" lat. Po jakim czasie liczba jader pro-

. . , e . . . 10
mieniotworczych w probce zmniejszy si¢ 2 razy?

Zadanie 16. Zderzenia (5 pkt)

Zderzenia cial dzielimy na sprezyste i niesprezyste. Zjawisko to opisujemy zasada zachowania pedu.
16.1. (3 pkr)
W kierunku $ciany porusza si¢ kulka o masie 0,02 kg z predkosciag 20 % Kulka uderza w $cian¢ cen-
tralnie i odbija si¢ od niej sprezysScie. Oblicz warto$¢ zmiany pedu kulki po odbiciu od $ciany.
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16.2. (2 pkt)
Po sprezystym odbiciu kulki od $ciany zmiana jej pedu wynosita 45 kgs~ iy Zaktadajac, ze zderzenie
trwalo w czasie 3 - 1073s, oblicz, z jaka sila $ciana dzialata na kulke w czasie zderzenia.

Zadanie 17. Gaz (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono cykl przemian gazu doskonatego.

6 A
p(-10°Pa)
D C
7_
3 A B
0 4 19110 m’)
17.1. (2 pkt)

Oblicz, jaka prace wykonat gaz w czasie cyklu przemian.

17.2. (I pkt)
Podaj, w ktérych przemianach przedstawionych na wykresie wzrosta energia wewngtrzna gazu.
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Zadanie 18. Relatywnos¢ czasu (2 pkt)
Statek kosmiczny poruszat si¢ przez 20lat (czas zmierzono na statku kosmicznym) z predkoscia
v=10,7c. Oblicz, ile lat uptyngto w tym czasie na Ziemi.

Zadanie 19. Pole elektrostatyczne (5 pkt)

Dwa jednoimienne tadunki o wartos$ciach 6 C i 4 C umieszczone sa w odlegtosci 100 mm od siebie. Ob-
licz natgzenie pola elektrostatycznego w potowie odlegto$ci miedzy tadunkami. Odpowiedz, czy ist-
nieje taki punkt, w ktorym natgzenie pola elektrostatycznego ma wartos$¢ zero. Jesli tak, oblicz jego
odlegtos¢ od tadunku 4C.

10
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Zadanie 20. Fala de Broglie’a (2 pkt)

Czastka a porusza si¢ w polu magnetycznym o indukcji B =3 T po okrggu o promieniu » = 10 m. Ob-
licz dtugos¢ fali de Broglie’a skojarzonej z protonem.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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